



95 лет со дня рождения

ВАСИЛИЯ СЕМЁНОВИЧА ЯКОВЛЕВА-ДАЛАНА (1928–1996), народного писателя Якутии.

Родился 1 апреля 1928 года в Кытанахском наслеге Чурапчинского улуса Якутской АССР в крестьянской семье. В 1948 году окончил Чурапчинское педагогическое училище, продолжил обучение на историческом факультете Якутского педагогического института.

В 1952 году на 4-м курсе обучения Василий Семёнович был безвинно репрессирован по ложному политическому обвинению в национализме. Полностью реабилитирован в 1954 году. Завершил учёбу только в 1955 году.

В 1976 г. никому неизвестный тогда сельский учитель В.С. Яковлев под псевдонимом Далан опубликовал на страницах журнала «Хотугу Сулус» свое первое произведение - повесть «Дивная весна». Это стало свидетельством того, что в якутскую литературу пришел талант яркий и самобытный. В 1980 году вышла повесть Далана «Песнь великой тайги». Она посвящена теме охраны окружающей среды и родной природы. В последующие годы широкую известность получили романы Далана, написанные на историческую тематику «Глухой Виллой» и «Тыгын Дархан». В последние годы своей жизни он написал роман «Судьба моя» (1994). В нем писатель, как человек, переживший эпоху сталинских репрессий, художественно правдиво восстанавливает сложную общественно-политическую жизнь того периода, ту жестокую правду, что окружала его в молодые годы.

Далан внес большой вклад в развитие якутской литературы, культуры и образования. Его произведения отличаются не только новизной тематики, но и высокой художественностью и правдивостью, отражая все основные вехи жизни якутского народа, начиная с времен Тыгына до наших дней.



85 лет со дня рождения

**ГАВРИЛА НИКОЛАЕВИЧА
КУРИЛОВА-УЛУРО АДО (р.
1938), юкагирского писателя,
ученого-языковеда.**

Курилов Гаврил Николаевич родился 30 апреля 1938 года в Нижнеколымском районе в семье

кочевых юкагиров. Его старший брат Семён Курилов - писатель, автор знаменитого романа “Ханидо и Халерха”, младший, Николай Курилов - известный художник и писатель. Учился в Чурапчинском педучилище, Якутском педагогическом училище. Окончил Ленинградский государственный педагогический институт им А. И. Герцена, затем - аспирантуру Ленинградского института языкознания АН СССР. По окончании аспирантуры защитил кандидатскую диссертацию, а в 2000 г. - докторскую диссертацию на ученую степень кандидата филологических наук.

Улуро Адо начал печататься с 1962 г. на страницах республиканских газет. Первую книгу стихов и рассказов “Юкагирские костры” опубликовал в 1965 г. на русском языке. Затем последовали сборники стихов, переведенные на русский язык и выпущенные в Москве - «Пока дремлют олени» (1973 г.), «Растопленные снега» (1975 г.), для детей «Рассказы Юко», а в Якутске издаются его книги на юкагирском, якутском и русском языках: «Дьоруо туйах тойуга» («Песня звонких копыт», 1970 г.), «Харса оонньуур харалдьыктарым» («Проталины», 1977 г.), «Гул Полярного сияния» (1984 г.), пьеса для детей «Мой друг Чага» (1985 г.), «Милая Лабунмэдэну» (1988 г.) и другие.

В 2002 г. вышел академический “Юкагирско-русский словарь”. Ученый в течение десятков лет осуществлял фольклорно-лингвистические экспедиции, собрал богатейший материал по языку, фольклору, этнографии юкагиров. Собрал и издал сборник «Предания и легенды» (1992 г.), а в 2004 г. том «Фольклор юкагиров» в серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока». В 2006 г. вышла еще одна крупная работа Г. Н. Курилова “Современный юкагирский язык”, в которой наиболее полно раскрываются лексические, фонетические, грамматические особенности юкагирского языка. Он является создателем юкагирской письменности, разработчиком орфографии юкагирского языка. Г. Н. Курилов - автор первого букваря на языке нижнеколымских юкагиров (1987 г.)



95 лет со дня рождения

ФЕДОТА ФЕДОТОВИЧА ЗАХАРОВА (1928–2005), прозаика.

Захаров родился во Втором Игидейском наслеге Таттинского улуса. Окончил курсы киномехаников в Якутске, а затем, авиационный институт в Киеве. Работал киномехаником в Нюрбинском и Чурапчинском улусах. После окончания авиационного института работал в Якутском авиапредприятии.

Первый рассказ «Үс хатын» («Три березы») опубликован в журнале «Хотугу сулус» в 1977 г.

Глубоко изучил архивные материалы якутского и эвенского народов. Его произведения несут богатый исторический материал. В 1993 г. составил родословную жителей Ботурусского улуса.



75 лет со дня рождения

НИКОЛАЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ЛУГИНОВА (р. 1948), народного писателя Якутии.

Николай Алексеевич Лугинов родился 14 августа 1948 года в селе Тыяа Кобяйского улуса Якутской АССР. Окончил физико-математический факультет Якутского государственного университета, Высшие литературные курсы при Литературном институте им. А.М. Горького. Ряд лет преподавал математику в средних школах, работал инструктором Якутского ОК ВЛКСМ.

Является директором Литературного музея им. П. А. Ойунского, сопредседателем правления Союза писателей России, вице-президентом Академии духовности Республики Саха. Живёт и работает в г. Якутске.

Лугинов - член Союза писателей СССР с 1979 г. Первый цикл рассказов был опубликован в 1974 году. Николай Алексеевич - автор романов «Этажи», «По велению Чингисхана», повестей «На Сергеляхе», «Роцца Нуоралджыма», «Каменный мыс», драм «Алампа, Алампа...», «Прощай» и др.

В 2009 году по книге Н.А. Лугинова «По велению Чингисхана» был снят фильм «Тайна Чингис Хаана».



100 лет со дня рождения

СЕМЁНА ОСИПОВИЧА НИКИФОРОВА (1923–1980), писателя, участника Великой Отечественной войны.

С.О. Никифоров родился в Мегино-Кангаласском улусе. В 1942 г. окончил Якутскую республиканскую культурно-просветительную школу и работал заведующим Красным чумом.

В годы Великой Отечественной войны находился в действующей армии. Участник битвы за Берлин. Член КПСС с 1950 г. Работал редактором районных газет, первым секретарем райкома ВЛКСМ, заведующим отделом райкома КПСС. Окончил областную партийную школу в г. Якутске.

Первый сборник рассказов издан в 1961 г. В 1969 г. вышла книга писателя "Дойдум дьоно" ("Земляки"), состоящая из рассказов и повести "Бесмертные".

Остротой сюжета, интересными образами наших современников отличается его повесть "Туркулаах кистэлэн, нэрэ" ("Тайны Туркулаха"), а повесть "Плодородная долина" посвящена проблемам развития сельского хозяйства. О славных героях минувшей войны С. Никифоров рассказывает в повести "Саллаат дьылбата" ("Судьба солдата"). Герои произведений писателя - пастухи Севера, доярки, учителя, журналисты, отважные солдаты, защитники мирного труда.

Семен Никифоров был награжден орденом Славы и четырьмя боевыми медалями.